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Південний Кавказ є регіоном, в якому 
перетинаються інтереси багатьох акторів 
міжнародних відносин, що обумовлено ге-
ополітичною та геоекономічною значиміс-
тю цієї території. Поряд із цим, дана тери-
торія характеризується і високим конфлік-
тним потенціалом, який пов’язаний з наяв-
ними тут невирішеними суперечками: гру-
зинсько-південно-осетинською, грузинсь-
ко-абхазькою і нагірно-карабаською.  

Азербайджан, який є територіально 
найбільшою й економічно найбагатшою 
державою Закавказзя, прагне використати 
своє вигідне положення й отримати від 
цього певні зовнішньополітичні дивіденди. 
Актуальним для держави постає питання 
підтримки власної та регіональної безпеки, 
які Азербайджан намагається вирішити 
шляхом підтримки зовнішньополітичних 
контактів з багатьма суб’єктами міжнаро-
дного права, одним із яких і є Організація 
Північноатлантичного договору. В умовах 
російської підтримки Вірменії у тліючому 
конфлікті за Нагірний Карабах, розвиток 
співпраці з альянсом набуває ключового 
значення.  

Тема співробітництва Азербайджану з 
Організацією Північноатлантичного дого-
вору є недостатньо висвітленою у вітчиз-
няній і зарубіжній літературі та носить, як 
правило, епізодичний характер. Із числа 
фахівців доцільно виділити наукові дороб-
ки професора М. Дорошка [1], який займа-
ється дослідженням зовнішньополітичного 
курсу пострадянських держав, однією з 
яких і є Азербайджан; праці 
С. Чернявського [2], які присвячені зовні-
шній політиці Азербайджанської Респуб-
ліки, спільну роботу В. Захарова та 
А. Арешева [3], яка пов’язує воєдино кон-
такти Азербайджану з НАТО і ситуацію у 
Нагірному Карабаху, а також щорічник Ін-
ституту Кавказу, який виходить у світ під 
редакцією О. Іскандеряна [4]. 

Виходячи із епізодичності розкриття 

теми автор поставила за мету презентацію 
параметрів співпраці Азербайджанської 
Республіки з НАТО у 2008-2013 рр.  

Початком діалогу Азербайджану з 
НАТО став 1992 рік, коли ця закавказька 
держава стала учасником Ради північноат-
лантичного співробітництва (з 1997 року – 
Рада євроатлантичного партнерства). За 
президенства Г. Алієва (1993-2003 рр.) се-
ред ключових векторів зовнішньої політи-
ки Азербайджану був розвиток співпраці з 
європейськими та євроатлантичними стру-
ктурами. Зокрема, у другій половині 
1990 –х рр. Азербайджан уклав угоду про 
співпрацю з НАТО у рамках Ради Євроат-
лантичного партнерства за програмою 
«Партнерство заради миру». Наступником 
Г. Алієва став І. Алієв, який продовжив ре-
алізовувати закладену зовнішньополітичну 
стратегію держави [5].  

15 квітня 2008 р. в Азербайджані були 
організовані чергові вибори очільника 
держави. 88,73% голосів азербайджансь-
ких виборців було віддано І. Алієву – сину 
третього Президента держави Г. Алієва [6].  

Вже 17 квітня місія ОБСЄ та Бюро де-
мократичних інститутів і прав людини 
представила свій звіт про якість проведе-
них виборчих перегонів, заявивши, що во-
ни ознаменували значний прогрес у на-
прямку відповідності міжнародним стан-
дартам. При цьому було наголошено, що 
вибори не відповідали деяким зо-
бов’язанням Азербайджану у рамках 
ОБСЄ [7]. Спостерігачі європейських дер-
жав і США відзвітували, що ці президент-
ські вибори були більш демократичними, 
аніж попередні [8].  

Не дивлячись на всю критику, яка про-
звучала з вуст міжнародних спостерігачів, 
результати виборів очільника Азербай-
джанської Республіки були визнані всім 
міжнародним співтовариством. 

Привітав І. Алієва з перемогою й очіль-
ник НАТО Я. де Хооп Скеффер, який на-
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голосив, що Азербайджан є давнім і цін-
ним партнером Альянсу [9]. 

Стосовно зовнішньополітичної стратегії 
держави після виборів, то вона не зазнала 
трансформацій: курс Баку на розвиток зов-
нішніх відносин «по всім азимутам» був 
збережений. Це означало, що держава про-
довжуватиме нарощувати співпрацю і з 
Північноатлантичним альянсом, з метою 
набуття повноправного членства у ньому. 
У даному контексті, доцільно звернутися 
до оновленого варіанту Концепції націона-
льної безпеки Азербайджану, яка була 
представлена за рік до виборів – у 2007 
році. Зокрема, у документі задекларовано: 
«Азербайджанська Республіка переслідує 
стратегічну мету інтеграції в європейські 
та євроатлантичні політичні, економічні, 
безпекові й інші структури.  

Республіка спільно з НАТО працює над 
усуненням нестабільності, конфліктів і за-
гроз в європейському та євроатлантичному 
просторі та має намір розділити тягар по-
будови єдиної системи безпеки в Європі та 
регіоні, в якому вона розташована, без гео-
графічної та політичної дискримінації». 

У розрізі оборонної політики Азербай-
джану однією з п’яти цілей було «продов-
ження участі у відповідних механізмах 
Програми НАТО «Партнерство заради ми-
ру», здійснення на взаємовигідних умовах 
двостороннього та багатостороннього вій-
ськового співробітництва з державами 
НАТО й іншими країнами-
партнерами» [10]. 

Вже 8 березня 2008 р. Спеціальний 
Представник Генерального Секретаря 
НАТО на Кавказі та у Центральній Азії 
Р. Сіммонс здійснив візит до Баку. В азер-
байджанській столиці чиновник зустрівся з 
Президентом Азербайджану І. Алієвим. 
Провідними темами зустрічі стали: хід 
проведення миротворчої операції в Афга-
ністані, питання забезпечення енергетич-
ної безпеки, приєднання до НАТО нових 
членів тощо. Також пан Р. Сіммонс офі-
ційно запросив І. Алієва на Бухарестський 
саміт НАТО, проведення якого було за-
плановано на квітень того ж року. Пред-
ставник НАТО додав, що якщо Азербай-
джан офіційно висловить своє бажання 
стати членом Організації Північноатлан-

тичного договору, то альянс буде готовий 
розглянути таку пропозицію [11]. Проте на 
той час такої заяви з вуст глави Азербай-
джану не пролунало. 

Вже незабаром, 2-4 квітня 2008 року 
був організований Бухарестський саміт Пі-
внічноатлантичного Альянсу. На порядку 
денному форуму були такі питання як: вій-
ськові операції НАТО в Афганістані та Ко-
сово, розширення НАТО, подальша транс-
формація НАТО, боротьба з кібертерориз-
мом, енергетична безпека, зміцнення 
зв’язків НАТО з партнерами поза кордо-
нами євроатлантичного регіону – в Північ-
ній Африці, на Близькому Сході та в Азії.  

На урочистому обіді у парламентській 
будівлі Бухареста, на якому були присутні 
глави держав та урядів країн-членів Алья-
нсу, свою промову виголосив І. Алієв. Зо-
крема, він сказав про активну участь азер-
байджанських миротворчих сил у міжна-
родних антитерористичних операціях, під-
кресливши необхідність продовжувати та-
ку діяльність. У даному контексті, азер-
байджанський лідер закцентував увагу на 
тому внеску, який належить Азербайджану 
для розвитку та підтримання безпеки в 
Афганістані.  

Друга можливість виступити була нада-
на І. Алієву у рамках засідання Ради євроа-
тлантичного партнерства. Президент наго-
лосив на тому, що співпраця Азербайджа-
ну з НАТО посідає важливе місце у зовні-
шній політиці та політиці безпеки респуб-
ліки. Він високо оцінив політичний діалог 
і практичне співробітництво у рамках 
Плану дій щодо індивідуального партнерс-
тва між НАТО й Азербайджаном. Приді-
ливши особливу увагу темі врегулювання 
карабаської проблеми, І. Алієв підкреслив, 
що цей конфлікт становить загрозу не 
тільки регіональній, а й євроатлантичній 
безпеці. «Конфлікт може бути вирішений 
тільки у рамках територіальної цілісності 
Азербайджану, з виведенням усіх вірмен-
ських збройних формувань із окупованих 
земель і поверненням вимушених пересе-
ленців у свої будинки у Нагірному Караба-
сі й інших окупованих районах, з умовою 
гарантії їх безпеки», – заявив прези-
дент [12]. 

Підсумковим документом саміту стала 
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Бухарестська декларація. З-поміж 
п’ятдесяти її статей, присутня згадка й про 
Азербайджан, зокрема у контексті питання 
його територіальної цілісності. «Ми, глави 
держав та урядів країн-членів Північноат-
лантичного Альянсу, занепокоєні продов-
женням регіональних конфліктів на Пів-
денному Кавказі та у Республіці Молдова. 
Наші народи визнають територіальну цілі-
сність, суверенітет і незалежність Вірменії, 
Азербайджану, Грузії та Молдови. Врахо-
вуючи дані принципи, ми підтримуємо зу-
силля з мирного врегулювання цих регіо-
нальних конфліктів», – сказано у докумен-
ті [13]. 

У серпні 2008 року світ сколихнула зві-
стка про початок російсько-грузинської 
війни. Війна, яку прогнозували, про яку 
попереджали, але повірити в яку було все 
ж таки важко.  

Враховуючи той факт, що у межах Пів-
денного Кавказу є ще один осередок на-
пруження – протистояння між Азербай-
джаном і Вірменію за Нагірний Карабах – 
першочерговим завданням міжнародної 
спільноти було втримати ці держави від 
можливого розпалювання двосторонньої 
напруженості, яка могла виникнути на фо-
ні військових дій Росії проти Грузії. Різні 
підходи до інтерпретації цих подій не до-
давали оптимізму. Зокрема, глава прес-
служби Міністерства закордонних справ 
Азербайджану Х. Ібрагім 8 серпня висту-
пив з заявою, що «Азербайджан однознач-
но визнає територіальну цілісність Грузії», 
додавши, що «Грузія має всі підстави від-
новити свою територіальну цілісність, що 
підтверджено Статутом ООН. Тому діяль-
ність Грузії відбувається у рамках міжна-
родного права» [14].  

На противагу йому 22 серпня президент 
Вірменії С. Саргсян в інтерв’ю австрійсь-
кій газеті «Der Standart» про перебіг росій-
сько-грузинської війни заявив: «Ці події 
також показали, що подібні конфлікти ма-
ють бути врегульовані на основі вільного 
волевиявлення народів, що борються за 
самовизначення, інакше ми неминуче ста-
ємо свідками етнічних чисток і нехтування 
міжнародним гуманітарним правом» [15]. 

Не дивлячись на таку дихотомію пози-
цій, розгортання нагірно-карабаського 

конфлікту не відбулося. Проте з цього часу 
міжнародне співтовариство (у тому числі й 
НАТО) з новою силою почало піднімати 
питання врегулювання азербайджансько-
вірменського протиріччя.  

Азербайджан продовжував нарощувати 
співпрацю з Альянсом. 8 вересня 2008 ро-
ку стало датою затвердження другого Ін-
дивідуального плану дій партнерства між 
Азербайджаном і НАТО, виконання якого 
охоплювало період 2008-2009 рр. (прийн-
яття першого датується 7 березня 
2004 р.) [16]. 

29 квітня 2009 р. І. Алієв здійснив візит 
до Брюсселю. Там президент цієї кавказь-
кої держави взяв участь у засіданні Півні-
чноатлантичної ради, а також провів двос-
торонню зустріч з Генеральним Секрета-
рем НАТО Я. де Хооп Скеффером. Ці пе-
ремовини були присвячені обговоренню 
регіональної ситуації, енергетичної безпе-
ки та майбутніх взаємин Азербайджану з 
НАТО. 

Тоді ж І. Алієв виголосив промову, в 
якій наголосив на тому, що Азербайджан 
проводить політику політичних та еконо-
мічних перетворень. Зв’язки НАТО –
Азербайджан, ним були названі такими, 
що грають важливу роль у загальних полі-
тичних перетвореннях у самій країні.  

У свою чергу, очільник альянсу назвав 
Азербайджан цінним партнером НАТО, а 
також значущою країною у контексті пи-
тання енергетичної безпеки. Окрім цього, 
ним було високо оцінено вклад, який здій-
снює ця держава для врегулювання ситуа-
ції в Афганістані [17]. 

8 червня 2010 року Міллі Меджлісом 
Азербайджану була прийнята Воєнна стра-
тегія держави. У документі є згадка про 
необхідність продовження співробітництва 
з НАТО на основі взаємних інтересів. При 
цьому документ не окреслив в якості азер-
байджанських військових союзників ні од-
ну державу, і ні один військово-
політичний блок. 

7 листопада 2010 року були організовані 
парламентські вибори у державі. Їх резуль-
татом стало те, що ні одна із головних опо-
зиційних сил не отримала місць в однопа-
латному парламенті Азербайджану – Міллі 
Меджлісі [18]. 
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Спостерігачі Організації з безпеки та 
співробітництва в Європі, Парламентської 
Асамблеї Організації з безпеки та співро-
бітництва в Європі та Парламентської 
Асамблеї Ради Європи заявили про наяв-
ність порушень під час цих виборів [19]. У 
свою чергу, представник Державного Де-
партаменту США Ф. Кроулі назвав ці пар-
ламентські перегони такими, що не відпо-
відають міжнародним стандартам [20]. 

У листопаді 2010 року у Лісабоні був 
організований черговий саміт Північноат-
лантичного Альянсу. Вже, традиційно, 
присутньою на ньому була азербайджансь-
ка сторона. Задля справедливості є необ-
хідність зазначити, що вірменський лідер 
С. Сарксян відмовився від участі у ньому, 
пояснивши своє рішення наявним у проек-
ті резолюції саміту формулювання про до-
тримання принципу територіальної ціліс-
ності держави Азербайджану як основи 
для вирішення нагірно-карабаського конф-
лікту [21]. 

Проте не дивлячись на такий протест з 
боку Вірменії, у Лісабонській декларації 
наявні положення про підтримку територі-
альної цілісності, незалежності та сувере-
нітету як Вірменії, так і Азербайджану, а 
також задекларовано намір продовжувати 
підтримувати зусилля з мирного врегулю-
вання двостороннього конфлікту між цими 
державами навколо Нагірного Караба-
ху [22]. 

Найбільш вагомою подією системи 
співробітництва Азербайджану з НАТО у 
2011 році стало ухвалення третього Плану 
дій індивідуального партнерства. Доцільно 
звернути увагу на те, що виконання умов 
попереднього варіанту цього документу 
тривало до 2009 р. Затягування часу з під-
писанням третього пов’язано невиконання 
всіх прописаних умов, зокрема, у галузі 
забезпечення демократичного контролю 
над збройними силами, підвищення грома-
дянського контролю над ними тощо [23]. 

У травні 2012 р. у Чикаго перші особи 
28 держав-членів Північноатлантичного 
Альянсу та делегації 13 держав-партнерів 
зустрілися у рамках чергової 25-ї зустрічі. 
На цьому форумі, окрім питань стосовно 
протиракетної оборони та ситуації в Афга-
ністані, була приділена увага темам, що 

безпосередньо пов’язані з інтересами дер-
жав Південного Кавказу (можливе членст-
во Грузії у НАТО та позиція альянсу щодо 
невирішених конфліктів пострадянського 
простору). Як наслідок, у Чиказькій декла-
рації містяться заклики до всіх сторін-
учасників заморожених конфліктів «бути 
конструктивними та проявити політичну 
волю для їх мирного вирішення з повагою 
існуючих переговорних форматів», а також 
заклики «уникати кроків, здатних підірва-
ти регіональну безпеку та стабільність». 

Альянс залишився прихильним підтри-
мці «територіальної цілісності, незалежно-
сті та суверенітету Вірменії, Азербайджа-
ну, Грузії та Республіки Молдова», і за-
кликав продовжити «підтримувати зусилля 
у напрямку мирного врегулювання цих ре-
гіональних конфліктів на основі принципів 
і норм міжнародного права, Статуту ООН і 
Заключного Гельсінського Акту» [24]. 

9 жовтня 2013 р. відбулися вибори гла-
ви Азербайджанської Республіки. 84,54% 
підтримки електорату отримав І. Алієв. За-
вдяки поправкам до Конституції республі-
ки, прийнятим на референдумі у 2009 році, 
президент Азербайджану отримав право 
бути обраним на пост очільника держави 
необмежену кількість разів [25].  

Міжнародні спостерігачі досить неод-
нозначно оцінили рівень проведення цієї 
президентської гонки. Зокрема, глави місій 
спостерігачів від СНД, Парламентської 
Асамблеї Ради Європи та Європейського 
парламенту оголосили, що вибори були ві-
льними, демократичними та забезпечили 
право громадян на вільне волевиявлення. 
У свою чергу, спостерігачі від ОБСЄ зафі-
ксували серйозні недоліки в організації 
виборів: за їх даними, на 58% виборчих ді-
льниць були порушення під час безпосере-
днього підрахунку голосів; існували обме-
ження свободи слова та зібрань, а також 
нерівний доступ до засобів масової інфор-
мації кандидатів [26]. Державний Депар-
тамент США назвав президентські вибори 
в Азербайджані такими, що «не відповіда-
ють міжнародним стандартам» [27].  

Не дивлячись на таку двозначність в 
оцінці виборів, співпраця з Азербайджа-
ном не була ні перервана, ні заморожена 
жодним суб’єктом міжнародних відносин. 
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Таким чином, співробітництво між 
Азербайджанською Республікою та Орга-
нізацією Північноатлантичного договору 
протягом 2008-2013 рр. успішно розвива-
лося. Головними факторами, що визначили 
напрямок цієї співпраці стали президент-
ські вибори в Азербайджані 2008 та 2013 
років, результатом яких стало не лише за-
лишення на посаді І. Алієва, а й сталість 
зовнішньополітичного курсу країни, одним 
із яких залишився євроатлантичний. Також 
мали місце парламентські вибори, резуль-
тат яких не привніс у зовнішньополітичну 
стратегію держави ніяких змін, адже клю-
чові опозиційні партії не отримала ні одно-
го депутатського мандата у новому парла-
менті. Цікавим фактом стало те, що при 
наявності серйозних порушень під час цих 
виборів, ні один суб’єкт міжнародних від-
носин не заморозив і не припинив співпра-
цю з Азербайджаном.  

Крім того, демонстрацією намірів підт-
римувати контакти з НАТО стали такі до-
кументи як Концепція національної безпе-
ки та Воєнна доктрина Азербайджану. 

Видається, що часто Азербайджан ви-
користовує трибуну НАТО для чергового 
педалювання теми нагірно-карабаського 
конфлікту. Це можна було спостерігати 
протягом Бухарестського, Лісабонського, 
Чиказького й Уельського самітів альянсу. 
Підсумкові документи цих зустрічей міс-
тили пункти про визнання територіальної 
цілісності Азербайджану, а також у них 
був задекларований заклик вирішувати 
конфлікти, до числа яких входить і нагір-
но-карабаський, мирним шляхом. Таким 
чином, держава отримує чергову порцію 
підтримки з боку альянсу. Зі свого боку, 
Азербайджан активно бере участь в опера-
ціях Альянсу в Афганістані та Косово, ку-
ди держава відрядила власні контингенти. 

Російсько-грузинська війна 2008 року 
закцентувала увагу світу на невирішених 
конфліктах пострадянського простору, од-
ним із яких і є нагірно-карабаський. Дана 
подія стала каталізатором нового витка 
взаємовідносин Азербайджан-НАТО, в 
яких провідну роль стало відігравати пи-
тання врегулювання цієї азербайджансько-
вірменської територіальної суперечки.  
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